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Apresentacao

Ao desenvolver ferramentas para o setor agricola, constatei ser
um setor carente de controles e planejamento porém com muito
conhecimento especialista, exigindo muito do gestor. Os admi-
nistradores e mestres realmente nos ensinam que devemos
tratar a antiga fazenda como um agro negédcio pois deve ser
bem administrada. Administrar o setor agricola exige con-
hecimento amplo de diversos setores como o setor comer-
cial, industrial, agrond6mico entre outros. Com a gestdo de
algumas empresas agricolas, desenvolvemos a Metodologia
LIGIANO Agricola que se baseia em gerir informacgdes de
custos para administrar a empresa baseada em 4 (quatro)
pilares: Custo Mao de Obra, Custo Maquina, Custo de Insu-
mos e servico de terceiros. Agindo na criacao de um plane-
jamento baseado em Ordens de Servigo e utilizando um
planejamento de cada acao necessaria no campo e mediando
o resultado através de um software que compara o previsto
e o realizado. Estes conceitos sao os da administracao Geral
que utiliza ferramentas como o 3Q1POC e o PDCA para atingir
objetivos previamente tracados em um planejamento.

Neste livro pretendemos mostrar de forma simples a neces-
sidade de um planejamento e como montar um planejamento
de forma pratica.

O livro é uma parte da metodologia LIGIANO AGRICOLA onde aconselho
aos gestores conhecer as partes integrantes da metodologia para compor
com maior clareza o controle da gestao agricola.

Neste livro existem alguns erros propositais, outros por falta de conheci-
mento ou pressa para sua edicdo. Assim peco desculpas antecipadamente
e que aproveitem o conteldo dos processos desenvolvidos nestes anos de
trabalho no setor agricola.



Capitulo |
Planejamento Agricola

Porque planejar?

O ser humano desde sua existéncia, naturalmente vem fazen-
do seus planejamentos diarios. A crianca quando comega a se
movimentar sozinha planeja o préoximo movimento visando
sempre alguns critérios:

Modelo: 3Q1POC

Quem? |Quando?| Quanto? | Porque? | Onde? Como?

A crianca ao desejar pegar a mamadeira que estd ao seu lado
segue-se 0 seguinte processo:




Como é utilizado o 3Q1POC: 3Q1POC genérico para todas as acdes organizacionais.

[ JTIPO DEFINICAO ACAO ITEM

A . Problema a ser
A Queé? O que quero? A mamadeira

Solucionado Que material utilizar? Apenas seu corpo
B Quem? Quempegaraa Equipe para re- Quais sdo os equipa- Nenhum
: mamadeira? solver o problema mentos necessarios?
C Quando? dQ“a”do, Preten-  agora DEITITP [PTEED [T Quais servicos devem Engatinhar
0 pega-la: solucdo ser executados?
FOIP GUS PITEElSe Para me Objetivo e relevan- f & .
D Por qué? pegar a R CiaJ Qual a situagao atual? Com fome
mamadeira? Qual a situacdo que se Alimentado
E  Onde? Onde_esta a ma- Na minha Ambiente deseja atingir?
madeira? frente
F Como? Corne dpe_ga;el @  Engatinhando Plano de acdo Quem € responsavel A crianga
mamadeira: pelo servigo?
Vamos as defini¢des: Quem deve fazer o servico? A crianca
3Q1POC APLICADO A DESCRICAO DE PROBLEMA. QUerldevelacompantiar? Ninguém
A Queou qual é o problema? A crianga estd com fome
B uem esta envolvido? A crianga . -
guando e alo e S Qual e o prazo inicial de Agora
C : deq " Quando estd com fome execugao?
e que situacao) ocorre?
D Por qué o problema Porque a crianga necessita Qual é o prazo final de ex- SIHEUtee
ocorre? alimentar ecucio?
Onde o problema
E Na sua casa
ocorre?
E Como o problema surgiu? Quando a crianga teve fome Por que executar a Para se alimentar
(o] ~
ou sede. 0 acdo?
: o ~ B ~ ~ o
3Q1POC APLICADO NO PLANEJAMENTO DA SOLUCAO. Y Quais Sag gi ”tsacgs se nao Nao se alimentar
. : xecutar?
Que deve ser feito? Pegar a mamadeira i _ i :
; ; (o) Quais os riscos da ex- Cair e se machucar
Quem fara? A crianga o ecucio?
Quando sera feito? Agora

Por qué deve tomar esta agdo? Para se alimentar
Onde a acdo sera implantada? Na sua casa
Como sera implementada aaggo? Engatinhando

A
B
C
D
E
F



Onde sera feito o servigo? Na sua casa
Local dos materiais? Nao é necessario

Local dos equipamentos? N3o é necessario

E Como executar o servico? Movimentar-se

Como conferir? A cada movimento

Em todos nossos atos tracamos pequenos planejamentos e
decisOes que naturalmente se tornam faceis pela repeticdo.
Neste ponto o processo se torna mecanico e variado conforme
as diversas maneiras de execucao.

No mundo dos negdcios também fazemos o mesmo so que
pelo excesso de confianca (..”sempre fiz desta maneira”...
“meu pai ja vem fazendo ha mais de 10 anos”...) ndo notamos
qgue o mundo atual modifica rapidamente e se torna pequeno.
As modificagdes estdo sendo rapidas e temos que nos adaptar
a velocidade de informacdes e modificacbes de cendrios que
estamos envolvidos.

“"Planejar é desejar modificar o futuro

através de uma decisao presente”

Planejamento é o fundamento para o sucesso de qualquer
acao principalmente de quem procura qualidade. Portanto a
qualidade das nossas agoes sO sera alcancada se criarmos um
planejamento e que seja executado de forma organizada, pos-
suindo alternativas de mudancas ao longo de cada acao.

Pensamentos




“se vocé ndo souber onde pretende chegar,
qualguer caminho serve.”

Provérbio Chinés

“Planejar é construir uma ponte entre
o presente e o futuro.”

Dito popular

“Planejamento é destinar recursos
para atingir um objetivo.”

Dito académico.

Planejar é conhecer o ambiente que se esta envolvido e con-
seqliente reducgao das incertezas propiciando uma acao mais
consciente.

A falta de planejamento nos leva a situagoes inesperadas, po-
dendo inclusive se tornar irreversiveis.

Um dos motivos de se planejar qualquer tarefa é para verificar
se realmente iremos executa-la, ou se conseguiremos atingir
o resultado esperado.

EXEMPLO PRATICO

Exemplo pratico do dia-a-dia: Viagem de férias

Ir para a praia de férias

Sair de Araguari, MG e ir para Santos - SP
De 10/12/2011 a 17/12/2011

Eu e minha familia. Esposa e 2 filhos
Passear e descansar

F Como? Alugar uma pousada e ir de carro.

Nesta viagem nao podemos apenas pegar o carro, colocar a
familia e ir para a Praia. Podem ocorrer diversos problemas se
a viagem ndo for bem planejada, podera trazer transtornos
para a familia, inclusive problemas irreversiveis.

Nosso objetivo é ir para a Praia, em Santos, saindo de Ara-
guari, no periodo de 10/12 a 17/12. Sendo que iremos 4 pes-
soas, de carro. Pretendemos ficar em uma pousada na cidade
de Santos.

Cenario:




Antes de viajar devemos fazer uma revisao no carro verifi-
cando é6leo, pneus, freios, limpador de para-brisa entre outros
acessorios do veiculo.

O tanque de combustivel comporta 50 litros e tem autonomia
para 500 km, sendo10 km/litro.

A viagem ird demorar mais de 8 horas, portanto devemos
programar paradas para ir ao banheiro, alimentar e abastecer
o veiculo.

Devemos possuir dinheiro na carteira para pagamento dos
pedagios.

Planejar hora da saida, hora da parada, hora da chegada para
conseguir um hotel ou pousada.

Se a viagem nao for planejada podera ocorrer:

* Se os freios nao forem verificados pode ocorrer acidente
inclusive com perda de vidas;

* Se nao tiver dinheiro para os pedagios podera ter que atrasar
a viagem;

* Se nao controlar o abastecimento do carro podera ficar na
estrada;

*Deve-se verificar a capacidade técnica porque se nao for habilitado
podera ter problemas com a policia.

Passos para elaboracao de um planejamento empresarial:

a) Formulagao do objetivo

b) Andlise das condicdes internas (pontos fracos e fortes)

c) Analise das condicOes externas (dificuldades de penetracao
e concorréncias)

d) Formular alternativas e variagdes se necessario modificar
o planejamento.

Portanto vocé precisa saber o que quer fazer, onde pretende
chegar, como quer fazer por isto na sua propriedade vocé deve
possuir conceitos como:

Missao Objetivos

A missdo € o caminho que escolhemos para trilhar, a visdo é a
meta para alcancar objetivos.

EXEMPLO DE UM PROCESSO AGRICOLA:

Nossa missao: Produzir alimento seguro e de qualidade para
o mundo com rentabilidade e produtividade.

Nossa visao: Tornar nossos produtos diferenciados pela
qualidade. Torna-lo de consumo mundial.

Nossa Meta: Certificar a propriedade garantindo a producao
com boas praticas agricolas e rentabilidade.

Objetivo: Realizar um planejamento agricola para atingir sua
meta conforme sua missao.



Capitulo Il
Planejamento na Pratica




Inicialmente iremos dividir a fazenda em  setores nor-
malmente denominados talhoes. Estes talhdoes sao divididos
porque possuem caracteristicas diferentes como:

Cgltivares mundo IBCa4 catuai
Diferentes novo amarelo
gici)cleci*sentes Argiloso Arenoso

;I;irri)gacglgo z;\ilotf‘al COERRIMETE ;srerirgagéo

Entre outras caracteristicas que se deseja analisar como custo
e melhor dimensionamento do planejamento.

O planejamento se inicia em um determinado talhao que ire-
mos exemplificar:

Dados reais:

Ligia
701

Agrénomo Lucas

Ligia Helena
01

Café RUBI
26,54 ha 3,6mx0,60m

11-12 ]

Area toda susceptivel (significa que ndo é resistente a nenhuma
doenca)

CALCULOS:
Calculando outros valores: 1 hectare = 10.000 metros quadrados

1 hectare = 10.000 :11:2

100 metros

Area = 100m x 100m

100 metros 2
Area = 10.000 m



ESPACAMENTO ENTRE AS PLANTAS 1)Produgao:

Considerando:

Cada planta produzira 4,86 litros por planta (dado histérico)
ou analisado antes da colheita. (andlise de campo - experi-
mento).

Necessitaremos de 500 litros de café em coco (colhido)
para produzir 1 saco beneficiado (dado histérico), ou faz-se
uma analise antes da colheita, pois a quantidade depende da
granacgao do fruto.

NiUmero de plantas: 122.870.37
(OETe sl Ell=olgele[Sv-4 4,86 litros
Total de litros: 597.147 litros café coco

Renda:

1 saco de café beneficiado
produz (média)

NGmero de plantas: 1.194 sacas beneficiadas
44,99 sacas / ha

ety 3,6m x 0,6m = 2,16 m2 2) Metros Lineares:
plantas:

Utilizado para saber quantos metros existem para percorrer
2,16 m2 todos os pés de café. Saber distédncia que os técnicos, maquinas
Jmaarca de colher café, colhedores de café, tratores, pulverizadores,
10 000 m2 /2,16 m2 = 4.629 plantas entre outras maquinas agricolas devem percorrer.
por hectare
26,54 hectares 10.000 m2

Distancia entre pés
10.000/ 3,6 2.777 metros por hectare

Total de plantas 26,54x4.629 plantas=122.870.37
plantas no setor



Para percorrer todo o talhao temos:

26,54 hectares | X | 2.777 metros por hectare
73.722 metros ou aproximadamente 74 km

1 ha = 10.000,00 /100 100 vezes
Se 0 espacamento é de 3,6 m |100/3,6= 27,77 vezes
27,77 vezes x100 metros 2.777,00 metros a percorrer




DIMENSIONAR COLHEITA

1) Dimensionar a colheita mecanizada:

Uma colhedora anda 800 metros/hora colhendo café. Para
colher esta area quantas horas de maquina iremos precisar?

Area a ser percorrida: 73.701 metros
Maquina percorre 800 metros/ hora

73.701 metros/ 800 metros/hora = 92,12 horas

Se uma maquina trocando de operador consegue trabalhar 20
horas por dia:

92,12 horas / 20 horas/dia
Aproximadamente 5 dias

Neste caso, podemos dimensionar a quantidade de maquinas
necessarias para realizar a colheita bem como o dimension-
amento de quantas vezes podemos passar a colhedeira para
colher este setor (se existir maquina a disposicao).

2) Dimensionar a colheita manual:

NUmero de plantas: 122.853
Cada planta produz: 4,86 litros
Total de litros de café coco: PN

Cada saco colhido manualmente contém em média 60 litros,
portanto temos:

597.065 litros a serem colhidos jcada saco comporta 60 litros

597.149,9 / 60 9952,49 sacos
ou seja

9.952 sacos de 60 litros

Se cada pessoa em média consegue colher 10 sacos de 60
litros temos a seguinte condicao:

9.952 /10 995 pessoas para um dia
Se quisermos colher em 70 dias esta area:
995 / 70 dias temos 14 pessoas

3)Dimensionar quantidade de pessoas necessita durante
ano safra.

Outra maneira de se calcular a quantidade de pessoas para
trabalhar na lavoura:
A cada 500 pés utiliza-se uma mao de obra em um ano safra.

NUumero de plantas: 122.870
122.870 / 500
246 pessoas durante o ano safra inclusive colheita.
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PRECO DO PRODUTO

Calculo da renda financeira

A producao de 1.194 sacas nao deve ser do mesmo padrao
porque temos a colheita mecanica, depois manual e posterior
varricdo. Portanto o produto final ndo sera uniforme.
Consideraremos que teremos 90% de producao normal e 10%
da producao como varricao.

Iremos considerar que o resultado do beneficio serd de 1.074
sacas de café BICA e 120 sacas de varrigao.

Avaliacdo do mercado financeiro:

Café BICA R$ 500,00
R$ 350,00

Portanto:

VLR ERs0Nee] R$ 537.000,00
AT RO He[0] R$ 42.000,00
R$ 579.000,00

Temos que cada saca de café resultara em média o valor de:

R$ 579.000,00 / 1194 sacas JR$ 484,92

Para simplificar todos esses calculos pode-se utilizar a Metodologia
Ligiano Agricola com o sistema informatizado que o resultado
serd um relatério conforme modelo demonstrado.



ry

METODOLOGIA LIGIANO AGRICOLA

FAZENDA LIGIA

LIGIA HELENA

Produtor:
aranda:

IF

Planajamento
Agricola

Matodoiogia Ligians Agricois

Produto Inicial

CREA, 4484448484444

GLEBA D1 8JO

1 CAFE
TO1

Agrineme (RT) LUCAS TORRES
Producio de:
Setor:

RUBI

Cuilthvar:

11-12 2800672011 ate 31102012

Ang Safra:

26,54 ha
3,60 (mis) por

0,60 (mts) ||ouras:

Area F

TA.722 22 ({mits)
122.870,37 /setor

Tolal de Plantas

500,00

107400

Prego Unitério_Tipo Produto | Qi SCS | RS Mercado |

484,92 BICA

VARRECAD

= :3.

+
LI
Zmzzg
é,‘f

Producao de uma planta:

Producio total da drea:

Renda do produto:

Produglo total da drea

Produclo por haclara

Veja a Metodologia Ligiano Agricola — Técnicas Agropecuarias que demonstra modelo de decisdo.

definiu conforme seus conhecimentos técnicos e didaticos

, 0 agrébnomo

Neste caso

Sistema LIGIANO AGRICOLA
Planejamento agricola

Com as informacdes parametrizadas o Sistema Ligiano Agricola
fornece de modo rapido o planejamento de um talhao/
fazenda apenas com insercao de dados simples e praticos
como espacamento de um talhdao mas com resultado com
informagdes precisas e valiosas.

Producdo ndo sao apenas receitas, mas também gastamos:
Verificamos que cada planta necessita de uma determinada
quantidade de elementos quimicos para realizar sua producdo
de frutos (alimento). Pois a falta de nutricao afeta as folhas, o
crescimento vegetativo, a maturacao do fruto, a produgao de
frutos entre outros.

O técnico responsavel pela lavoura deve planejar a necessidade
para a planta produzir conforme sua recomendacao.
Portanto deve utilizar-se de ferramentas para auxiliar sua
decisao. Algumas destas ferramentas sao:

i L1 , ~
B Analise de solo para realizar a corregao do solo;

.,;Lt, Analise foliar, para verificar a absorcao da planta dos
nutrientes necessarios;

. MIP-MID-MEP - Manejo integrado Pragas — Manejo
Integrado Doencas e Manejo ecoldgico Pragas;

..,',LE. Tabelas padrdes de necessidade de nutrientes e relagao
de nutrientes por produtos existentes no mercado;

h,i. indices Pluviométricos , Temperatura minima e Maxima

para utilizagao de irrigagao;
Com tais ferramentas e um modelo de gestdo técnica o profissional

consegue elaborar um plano de uso de insumos, defensivos,
corretivos entre outros produtos.



Capitulo I
0S ALIMENTOS DA PLANTA

Cada planta para produzir 1 sacas de café necessitara:
7,50 kg de Nitrogénio prevendo produzir: 1.194 sacas beneficiadas,
necessitaremos:

7,5x1.194 8.957,25 kg
8957,25/26,54 ha 337,50 kg/hectare

Tém-se a necessidade de elementos quimicos:
(parametrizado conforme o produtor/agrénomo)

ELEMENTO |NECESSIDADE Kg | QUANTIDADE | QUANTIDADE
(Kg) Kg/ha

Nitrogénio 7,50 por planta 8.957,25 337,50 por ha
P Fésforo 1,20 por planta 1.433,16 54,00 por ha
K Potass io 6,20 por planta 7.404,66 279,00 por ha
Ca Calcio 3,00 por planta 3.582,90 135,00 por ha
Mg Magnésio 2,00 por planta 2.388,60 90,00 por ha
S Enxofre 0,60 por planta 716,58 27,00 por ha

I INEEEAE 337 kg/hectare
I [FEE 54  kg/hectare
279 kg/hectare
135 kg/hectare
IVEN IVEERESE 90  kg/hectare
27  kg/hectare
N ERE 1,35 kg/hectare

O solo ja possui uma quantidade de elementos quimicos que
devemos analisa-los para adubarmos na quantidade adequa-
da para a producdo desejada. Se adubarmos em excesso, poderemos
intoxicar a planta e se colocarmos adubo em pequena quanti-
dade poderemos nao atingir a producao desejada.
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Sabemos o que fazer:

1) Diagnosticar o solo (anadlise de solo) e a lavoura (pds colheita);
2) Nutrir a planta (adubacao e correcao do solo);

3) Hidrata-la (irrigacao);

4) Verificar a saude da planta (analise foliar);

5) Protegé-la de inimigos naturais/doencas (pulverizar contra
insetos/doencas);

6) Protegé-la de concorrentes de sua alimentagao (eliminar o mato);
7) Colher os seus frutos (colheita mecanica);

8) Colher o restante que ficou no pé (derricar o café);

9) Colher o café que ficou no chdo (assoprar o café);

10) Lavar - Secar - Beneficiar o café (transformar o fruto em
café para venda);

11) Administrar a lavoura com servicos diversos;

Sabemos que o ano agricola é diferente do ano comercial
porque o ano comercial inicia-se no dia 01/01 de cada ano
e termina no ultimo dia do ano 31/12. Porém o ano agricola
inicia-se depois da colheita de um determinado talhao e inicio
dos tratos deste talhao.

Portanto quem define o ano agricola é o tipo de produto que
estamos plantando para colher.

Inicio do ano agricola = Final da colheita

No trato com café, algumas fazendas podem trabalhar em 2
anos agricolas no mesmo dia porque a fazenda é dividida em
talhoes sendo que um talhao acabamos de colher todos os
frutos e iniciamos o tratamento do cafezal neste talhao denominado
pos colheita (primeiro servico do ano safra novo) e no mesmo
dia ainda estamos colhendo em outro talhao (colheita do ano
safra antigo). Para efeito de custos estas anotacdes devem ser
diferenciadas para que tanto o planejamento como a apuragao
de resultados seja coerente com a realidade.

Capitulo IV

TIPOS DE GASTOS CONFORME
METODOLOGIA LIGIANO AGRICOLA




Na Metodologia Ligiano Agricola o planejamento e o critério de
custos agricolas sao idénticos sendo:

Insumos Mao de Maquinario Servigo
Obra terceiros
CRA LN M Produtos  Equipe que Maquinario  Outras
TR HE aplicados aplicou utilizado entidades
ou prestou ou setor
servico utilizado

Estes custos foram separados conforme a pratica agricola.
Para colher, plantar, pulverizar ou qualquer outro servico na
propriedade rural utilizaremos o seguinte critério:

Em um setor da fazenda, estarei utilizando mao de obra com
ou sem equipamento mecanico, consumindo algum produto e
com algum servico de terceiro.

Exemplo:

Pulverizar o café contra bicho mineiro

1 tratorista utiliza

1 trator e 1 pulverizador contendo
Produtos agroquimicos conforme
Receituario Agrondémico

Mao de Obra
Custo Maquina
Custo Insumos
Servigo Terceiros

Para executar o planejamento devemos saber a hora de
executar cada servico e com isto dimensionarmos os custos.
Verificamos que conforme a Metodologia Ligiano Agricola
controlamos 4 tipos de custos que sao Mao de obra, Custo
Maquina, Insumos e Servico de terceiros.




DIVISAO DOS SERVICOS NO ANO SAFRA

O ano agricola inicia pds colheita. Devemos analisar o estado
da lavoura depois da colheita e quando se utiliza maquina
para colher o café, o cafezal fica machucado tanto as hastes
como a planta. Realiza-se uma aplicacao pds colheita para
ajudar na cicatrizacao do pé de café. Portanto nos possuimos
Nnosso primeiro servigo do ano safra.

Pés Colheita |

Insumo Qtd/Hectare Valor Unitario R$ Custo Total R$
Produto 1 X1 kg/hectare  SX1 ZI1
Produto 2 X2 kg/hectare  SX2 Z12
Produto 3 X3 kg/hectare  SX3 Z13
Maquinas Qtd Hora Maquina Custo Previsto/Hora Custo Total R$
Trator Leve HM1 hrs/hectare SM1 ZM1
Pulverizador HM2 hrs/hect- SM2 ZM2

1 are

Pessoa Qtd Hora Homem Custo Previsto/Hora Custo Total

R$

Operador HH1 hrs/hectare SH1 ZH1
Abastecedor HH2 hrs/hectare SH2 ZH2

Senvico Terceiro . Quantidade Custo Previsto/Hora Custo Total R$
Profissional S3 hrs/hectare SS1 ZS1

Agora temos conforme o conceito 3Q1POC para cada servico
a ser executado:

Conforme planilha acima mencionada
recomendado por profissional capacitado;

Pds colheita;

Qué aplicar?

Quando aplicar?

O operador de maquina e abastecedor
com orientagao do profissional capacitado;

Para ajudar a planta a se recuperar do
processo de colheita;

Onde aplicar? No talhao 01 que acabou a colheita;
. Com o maquinario acima citado e equipe
Como aplicar? . , )
de profissionais dimensionados;

Entdo definimos o nosso primeiro servico para o determinado
talhao.
O custo previsto destes servicos sera:

Quem aplicara?

Porque aplicar?

Custo Insumo +
Custo Maquina +

Total Custo =

Custo Homem +
Custo Terceiro

Somacustototal] | Calculo geral

Custo Insumo = ZI1+ZI2+ ZI3 onde ZI1= X1 x SX1
Custo Maquina = ZM1+ZM2 onde ZM1=HM1x SM1
Custo Homem ZH1+ZH2 onde ZH1=HH1 x SH1
Servico Terceiro= ZS1 onde ZS1=S3 x SS1




DADOS HISTORICOS
Para obtermos os valores para previsao agricola devemos ou
pegar os custos histéricos da fazenda ou utilizar valores de

mercado ou mesmo adotar um determinado valor para
realizarmos o planejamento.

Previsdo de gasto de X1 (quantidade) ao
Custo do ,
) preco de SX1 = devera ser comparado na
Insumo:
compra;

Hora Maquina pode ser utilizado um indice
Maquina: de mercado R$ 20,00 por hora;

B Hora Homem pode ser utilizado um indice
Custo Homem: o )
medio sendo:

Dados previstos, custo hora homem;

Semana_|Seg JTer JQua JOui JSex Jsab JDom | |

8 8 8 8 8 4 0 44 hs
semana
4 semanas 44 x4 =176 hs
nivel 1
Custo da hora R$ 60000/176hs Custo Hora R$ 3,41
homem Homem
nivel 2
Custo da hora R$1.20000/176hs Custo Hora R$ 6,82

homem Homem
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00 (pulverizadores, rocadeiras

82 que consideraremos R$ 7,00

Horas trabalhadas mensalmente 176 horas
R$ 6,

Custo Médio de um trabalhador

Custo da hora trabalhada
Consideraremos que cada maquina possui um custo de R$ 20,00

(tratores) e os implementos R$ 10,

entre outros).
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RESUMO GRAFICO POR SERVICOS

Temos aqui que o maior investimento é na nutricao da planta para
retorno em produtividade.

Percentuais dos servigos:

B outros Servigos

m Nutricdo/Corregao
m Irrigagdo

m Combates

m Colheita

m Pds Colheita

Verificamos que a Colheita representa no nosso planejamento
cerca de 26% dos custos sendo relevante atentarmos para esta
despesa. Outra despesa relevante é o gasto com combates de pra-
gas e doengas 22%.

Analisando os dados devemos realizar o planejamento. Porém
antes de iniciarmos o planejamento devemos verificar se te-
mos condicao de executa-lo.

Existem pessoas capacitadas para executar tais servigos:

* Tratoristas
* Abastecedores
* Gerentes

Se nao existir profissional para execucao dos servicos de-
vemos decidir se contrataremos ou iremos terceirizar.



Existem maquinas suficientes para executar tais servigos:

* Tratores
* Pulverizadores
* Rogadeiras

Se ndo existir maquinas em disponibilidade, devemos decidir
se iremos comprar ou arrendar ou terceirizar.

Existem produtos no estoque para executar tais servigos.
No caso de insumos devemos verificar como iremos adquirir
tais insumos.

Formas de pagamento:
* A vista;
* A prazo:
* Financiamento com taxa de juros.
* Troca:
* Trocar os insumos em produtos pds colheita.

Para analisar tais vantagens devemos calcular o risco do negdcio
e definirmos a politica de compra.

Capitulo Vv

0 MERCADO E SUAS
VARIACOES DE NEGOCIO




Podemos minimizar nossos custos financeiros realizando tr-
oca de insumos por produto final (sacas de café). Para isto
devemos saber quantos reais necessitaremos comprar de
cada fornecedor e colocando um precgo futuro do produto
converter para pagar em produto final. Veja resultado exemplo:

Em Sacas de café

Fornecedor 1 R$ 30.000,00 60
Fornecedor 2 R$ 40.000,00 80
Fornecedor 3 R$ 10.000,00 20
Fornecedor 4 R$ 5.000,00 10

Compra do fornecedor 2, os produtos conforme planejamento agricola
no valor de R$ 40.000,00.

1) Compensa comprar o produto a vista ou colocar o dinheiro
na poupancga e comprar a prazo?

2) Compensa comprar a prazo com uma taxa de juros de 1%
ao més?

3) Compensa trocar os insumos necessarios em troca da
producdo. (em sacas de café)?

Planefaments  [[Produter Ligia Helena ; e
mwmhhﬂ-h— Fazends: Fazenda Ligla ferEa

Agrinomo{RT) LGRS Toeted CREA: 44444445844

T"I'ﬂﬂl -5 1154 R
Ana Salre PED BAASNIAN a FROTY Valar & 40.000.00
Fo o e

Tx du juros am. (%) 000 e Se mases DA el B00 meses

T splicaciio am (%) 250 Dista DAUAD012 Hore: 00 50042
Valor do call Hoj'

350,00
il > =,
(%) iforenca
Walor Bropatto 125 00 500,00 —
EHlﬂ-m;.I 3 159,00 S50 200,00
(%) diferenca 37500 T LT

Verificamos que o preco de mercado do produto é diferente
do preco fixado para troca do produto.

Temos que estimar um cenario otimista estimando um preco
de R$ 600,00 /saca mas também temos que ter um cenario
pessimista que estimamos em R$ 350,00/saca. Ou seja, o
mercado pode levar o preco do produto para um aumento
de 50% ou de queda de 12,5%.

Compra § &0.000 00 40,000 B0 40,000 10
rd Sacas/autar 72 3 ™
Cieferenea s & -2
Diferenca § 360000 | =IAT0000]
Cusin/snca § 179,00
Lucm/Gaca § 71,00 __..-rr*"_“ﬂ 171,00
Resultado$ |  442.974,00 =00 502.674,00 T 20417

R de Peder -238.800,00

Garantis ‘fﬁ atar'  59.700,00 e 4




Neste cenario verificamos que o valor da compra é inalterado
tanto em relagdo ao cenario otimista como pessimista.
Como o prego do café para realizar troca ficou estimado em
R$ 550,00 a quantidade de sacas que devemos entregar é
de 72 sacas ou seja:

PROPOSTA

Valor da compra R$ 40.000,00
Preco café estimado R$ 550,00
Sacas a entregar 72

Como criamos 2 cenarios: um otimista e um pessimista ver-
ificamos:

No cenario otimista temos que entregar:

Diferenca de 6 sacas

No cendrio pessimista temos que entregar:

Diferenca de 42 sacas

Em sintese temos a decisao de arriscar em deixar de ganhar
6 sacas para evitar um prejuizo de 42 sacas.

Temos, portanto um risco de garantir entregar 72 sacas e
deixar de ganhar 6 sacas se o mercado valorizar o café em
50% a mais do mercado atual e arriscar ter que entregar
114 sacas perdendo em relagao a troca a quantidade de 42
sacas na situacao do mercado deixar de pagar 12,5% a menos
em relagao ao prego atual.

Financeiramente é melhor de visualizarmos estes numeros.
Como o custo da saca de café foi estipulado em R$ 179,00.
Trocando o café por R$ 550,00 proposto pelo fornecedor
teremos um ganho de R$ 371,00 por saco

N3ao realizando a troca e se o mercado subir o café ao preco
de R$ 600,00 (50% de aumento) teremos um resultado por
saco de R$ 421,00.

Porém se nao realizarmos a troca e se o mercado baixar
o preco do café em 12.5% em relacao ao mercado do dia
(R$ 350,00) teremos um resultado por saco de R$ 171,00.
Resumindo temos de qualquer modo um lucro na comercializagao
do café sendo:

PROPOSTA GANHO DE

FORNECDOR |R$ 442.974,00

Risco se café GANHO DE Ganhando

subir 50%  R$ 502,674,000 R$ 59.700,00 = 13,47% +

Risco se café GANHO DE Perdendo
cair 12,5% R$ 204,174,00 R$ 238.800,00 = 53,91% -

Neste exemplo é melhor realizar a troca, devido:

a) Na época da colheita, que é a data da entrega do produ-
to normalmente o mercado devido a oferta diminui o prego do
produto sendo que o preco normalmente cai.

b) A variagao do prego proposto em relagao ao preco otim-
ista é pequena (9,10%) em relagao ao prego pessimista, onde
a variacao chega a 36,36% de desagio

C) O risco financeiro para um cenario otimista fica cerca de
13,47% em relagao ao risco de perder 53,91%.

d) O risco da troca é deixar de ganhar R$ 3.600,00 para
arriscar perder R$ 14,700,00 ou seja realizar logo pois ne-
nhuma empresa entra em faléncia deixando de ganhar mas
com certeza fechara as portas se tomar prejuizo. Ou seja,
tem que se preocupar com a perpetuacao da empresa agricola
pois é triste empresas agricolas de 20 anos em um ano perder
todos os resultados positivos anteriores.



Para uma melhor decisdao é bom conhecer a tendéncia do
mercado, dados histéricos e utilizar uma ferramenta de
decisdao que seja rapida para desenhar varios cenarios
ajudando uma decisao mais adequada.

Nestes exemplos de qualquer modo o risco serd de ganhar
mais ou menor e nao de perder. Mas algumas vezes temos
que decidir para evitar prejuizos e estas situagdes depende de
épocas e variacdes do mercado.

Estes exemplos foram realizados em um sistema que utiliza a
metodologia LIGIANO AGRICOLA.

Capitulo VI
EXECUCAQ




Agora temos que colocar o planejamento em agao. Executa-lo
abrindo as ordens de servico do ano.

Portanto abriremos as ordens de servigo e as executaremos
para verificar se nosso planejamento esta adequado ou deve
ser corrigido durante o ano. PDCA.

Existe outra ferramenta para acompanhamento de qualquer
planejamento denominado:

PDCA

O dificil nao é saber o como planejar. E conhecer o que se
planeja, cumprir o que foi planejado e comparar o resultado
com o objetivo desejado.

Fonte: Wikipédia, a enciclopédia livre.

O ciclo PDCA, ciclo de Shewhart ou ciclo de Deming, é um ciclo de
desenvolvimento que tem foco na melhoria continua. O PDCA foi idealizado
por Shewhart e divulgado por Deming, quem efetivamente o aplicou.

O PDCA é aplicado para se atingir resultados dentro de um sistema de
gestdo e pode ser utilizado em qualquer empresa de forma a garantir
0 sucesso nos negocios, independentemente da drea de atuacdo da

empresa.

Inicia no planejamento, em seguida a execucao. Confere se o
executado foi conforme o combinado, toma-se outra agao (ou
troca o planejamento ou arruma o aplicado) e assim repeti-
damente.

Estipular um planejamento para atingir um
HENGEMENCHE determinado objetivo;

Do Realizar conforme o planejado e se ne-
Execucao: cessario treinar/educar antes da execugao;

I ST L
Conferir:

Act
Acgao:
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Resumo

19, Passo;
Definir os passos do 3Q1POC:

O que queremos, Qual nosso objetivo?
Missao - Objetivo — Metas

Quem executara os servigos e acdes para atingirmos este obje-
tivo?
Definicao e capacitagao da equipe

Quando iniciaremos as agdes?
Cronograma de trabalho das acoes

Por que?

Onde executaremos as agdes?
Local para execucao dos servigos (ambiente)

Como executaremos as agoes?
Treinar e definir como agir

2° Passo;
Criar um planejamento dos processos envolvidos para atingir
0 objetivo.

3° Passo;
Executar cada etapa do planejamento.

4° Passo;
Verificar se a agao executada atingiu o objetivo planejado.

50 Passo;

Se 0 objetivo foi conseguido continuar com o planejamento,
se nao , criar acao para corrigir o processo para atingir o
objetivo definido.



Exemplo de PDCA em um processo agricola.

Um agronomo para atingir uma producdo de café desejada,
faz uma recomendacao de adubacao quimica.

Para a adubacao ser realizada deve adubar um produto X com
a recomendacao de 1 kg por hectare, utilizando um trator e
uma adubadeira.

O trator deve seguir algumas regras para atingir o objetivo
desejado que é 1 kg de adubo por hectare.

Como vimos, ja possuimos um objetivo e um planejamento.

AGAO: Utilizar o trator e executar o planejamento.

A cada abastecimento do trator, alguém deve observar se a
area coberta pelo trator esta sendo conforme o previsto, ou
seja, 1 kg de adubo por hectare.

Caso esteja caindo menos ou mais adubo por hectare (sub ou
superdosagem) deve-se regular a maquina para poder retornar
ao trabalho.

Caso simples, mas que atinge o processo do 3Q1POC e PDCA.
Se vocé nao utilizar este procedimento e verificar o resultado
apenas no final do servigo vocé podera jogar muito adubo por
hectare tendo que comprar mais adubo para atingir a area
nao aplicada ou podera ter que passar novamente o trator
para jogar mais quantidade para atingir o objetivo que é de 1
kg de adubo por hectare.

Nos dois casos vocé perdera tempo e dinheiro porgque no
primeiro caso terd que comprar adubo para utilizar nas areas
nao adubadas bem como hora maquina e funcionario.
Também no segundo caso tendo prejuizo apenas com hora
maquina e hora homem.

DESAFIO TECNICO _
METODOLOGIA LIGIANO AGRICOLA




CENARIO 1:

Joao, pequeno produtor de Araguari precisa fazer o plane-
jamento de sua casa. Ele possui uma renda de R$ 4.500,00
fixa por més, livre de impostos e encargos por meio do leite
que tira em seu sitio. Jodo esta no cheque especial, pagando
juros de R$ 150,00 por més e precisa comprar um carro novo
financiado.

VERIFICAR SE E POSSIVEL COMPRAR MAIS UM CARRO ESTE ANO

ORGAMENTO DO JOAO MENSAL:

D JOrcamento  JJodogasta  JEsposa quer gastar |
|__JSupermercado ___ JR$ 900,00 JR$2000,00 |
|| Passeios finais de semana_JR$ 300,00 JR$ 200,00 |
|_JGasolina____ IR$20000  JR$ 30000 |
|_lEnergia  IRr$ 100,00  JR$20000 |
_JAgua  JR$3000  JR$50,00 |
| Jsecretaria__ JR$ 800,00 JR$800,00 |
|_JEscola  JR$50000  JR$500,00 |
|_Jinternet  JR$4000  JR$4000 |
| _JTvacabo  IR$60,00  JR$10000 |
|_Jlanchesesaidas __ JR$ 200,00 JR$ 100,00 |
| Jvestuario  JR$400,00 _ JR$400,00 |
|_JMesada  JR$400,00 _ JR$ 600,00 |
|_|Prestaciocasa _ JR$84000  JR$84000 |
| Pouros  Irs 150,00  JR$ 15000 |

O que Joao deve fazer para parar de pagar juros e com-
prar o carro novo para a familia?

Solugao:



Verifica-se que cada pessoa adota um plano de acao diferente.

DECISOES

1) Eliminar a despesa de secretaria e economizar no ves-
tuario/supermercado e adquirir o carro e obter condicdo de
pagar juros.

R$ 800,00 da secretaria + R$ 200,00 do vestuario =>
Economia de R$ 1.000,00 pagar R$ 150,00 do cartao +
R$650,00 da prestacao do carro 1.4.

2) Eliminar a despesa de escola e mesada mensal e consegue
sair do juro e comprar o carro, envolvendo todas as pessoas
da familia para atingir o objetivo comum.

R$ 400,00 da mesada e R$ 500,00 da escola => Economia de
R$ 900,00 pagar R$150,00 do cartao + R$600,00 da prestacao
do carro sem ar.

3) Comprar o carro sem realizar orgamento pensando que o
futuro sera melhor.

Neste exemplo todas as trés opcOes fizeram com que Jodo
comprasse 0 carro, porém as consequeéencias se refletiram no
futuro sendo:

CONSEQUENCIAS

1) Alguém devera fazer o servico da secretaria, ou seja, al-
guém estara pagando pelo carro através de sacrificios. Ape-
nas a esposa saira sacrificada.

2) Envolver toda a familia é interessante havendo também um
sacrificio para atingir o objetivo comum de comprar um carro.
Apenas os filhos sairam sacrificados.

3) Compra o carro, mas nao resolve o problema de juros/
despesas.

A consequéncia sera inevitavel: ficara no futuro proximo sem
o veiculo e ainda continuard devendo o cartdo porque as
despesas sao maiores que a receita.

Uma das opgdes de Jodo poderd ser aumentar a renda ao
invés de diminuir despesas. Para isto ele solicita que vocé o
ajude a planejar uma plantagao de alface para aumentar sua
renda e com isto poder comprar um carro novo.



TREINAMENTO AGROTECNICO

METODOLOGIA LIGIANO AGRICOLA

Inicialmente para definirmos a necessidade de planejamento
e administragdo de uma propriedade agricola devemos conhecer
0 cenario que iremos trabalhar.

CENARIO 2:

Joao, um pequeno produtor de Araguari contrata seus servicos
para orienta-lo a plantar 1 hectare de alface. Precisa saber
0 que e como fazer para produzir com lucro sabendo que o
produto vendido na lavoura é de R$ 0,40/kg.

FEIRA DE PRODUTOS

1 Semente de Alface X45 R$ 0,15 Y81 R$ 0,18
X45 kg kg
2 | Semente de Rabanete | Y45 R$ 0,22 X23 R$ 0,12
kg kg
3 Muda de Café Catuai 90 R$ 1,00 Mundo Novo R$ 1,05
und und
4 | Calcario Calcitico R$ 0,06 Dolomitico R$ 0,05
kg kg
5 | Gesso Reril R$ 0,30 udi2 R$ 0,28
kg kg
6 Corretivo de Solo SuperSimples | R$ 0,36 Supercomplicado R$ 0,46
kg kg
7 Esterco Cama de R$ 0,08 Curral R$ 0,05
Frango kg kg
8 | Adubagdo Quimica Nitrocalcio X5 | R$ 0,53 Calcio Plus R$ 0,58
kg kg
9 | Adubagdo Quimica Cloreto de R$ 0,54 Cloreto Potassio R$ 0,38
Sadio kg kg
10 | Adubacdo Orgénica Substrato R$ 8,50
saco/25kg
11 | Adubacgdo Foliar Adubo F45 R$ 40,30 Adubo AH45 R$ 20,00
litro litro
12 | Adubacdo radicular Rak23 R$ 1,23 K2 R$ 1,18
litro litro
13 | Herbicida Al R$ 8,00 A2 R$ 9,00
litro litro
14 | Espalhante B1 R$ 6,20 B2 R$ 5,20
litro litro
15 | Clarificante C1 R$ 9,45 Cc2 R$ 11,22
litro litro
16 | Fungicida D1 R$ 315,00 D2 R$ 318,00
litro litro
17 | Acaricida E1l R$ 1,10 E2 R$ 1,00
litro litro
18 | Pré Florada F1 R$ 0,24litro | F2 R$ 0,275
litro
19 | Pos Florada G1 R$ 1,00 G2 R$ 0,96
litro litro
20 | Inseticida H1 309,50 litro | H2 R$ 345,20

litro




PRECO DE SERVICOS

1 | Trator Médio R$ 9,00 Grande R$ 11,50
hora hora

2 | Distribuidor de J1 R$ 1,00 J2 R$ 1,00

Calcario hora hora

3 | Pulverizador K1 R$ 1,00 K2 R$ 1,00
hora hora

4 | Grade de disco 28pol R$ 1,00 26pol R$ 1,00
hora hora

5 | Motoserra S1 R$ 1,00 S2 R$ 1,00
hora hora

6 | Roto Encaiterador L1 R$ 1,00 L2 R$ 1,00
hora hora

7 | Motobomba JKL1 R$ 10,00 [JKL2 R$ 10,00
hora hora

8 | Serra tico tico T1 R¢$ 1,00 T2 R$ 1,00
hora hora

9 | Gotejamento ABC1 R$ 0,25 ABC2 R$ 0,35
hora hora

10 | Arruador SOL1 R$ 1,00
hora

INDICADORES DE MERCADO

1 | Limpeza Terreno Trator Médio | R$ 0,66 Trator Grande R$ 0,65
hora hora

2 | Aracao Trator Médio | R$ 2,07 Trator Grande R$ 2,00
hora hora

3 | Gradeacao Trator Médio |R$ 1,76 Trator Grande R$ 1,50
hora hora

4 | Distribuicdo Calcareo | Trator Médio | R$ 0,83 Trator Grande R$ 0,50
hora hora

5 | Marcacao Canteiro Hr.Homem R$ 8,00
hora

6 | Encanteiramento Trator Médio | R$ 4,00 Trator Grande R$ 3,80
hora hora

7 | Adubacao Plantio Hr Homem R$ 19,23
hora

8 | Formacao Mudas Hr Homem R$ 31,83
hora

9 | Catagdo defolhas soltas | Hr Homem R$ 1,00
hora

10 | Transplantio Hr Homem R$ 65,10
hora

11 | Adubagdo Cobertura | Hr Homem R$ 42,10
hora

12 |irrigacdo Hr Homem R$ 0,50
hora

13 R$ 91,30
hora

14 | Pulverizagao Hr Homem R$ 34,19
hora

15 | Capina Manual Hr Homem R$ 80,00
hora

16 | Critico Metereologico | Hr Homem R¢$ 1,00
hora

17 | Colheita Manual Hr Homem R¢$ 120,00
hora

18 R$ 6,00 Trator Grande R$ 6,00
hora hora

19 | P6s Colheita/ Hr Homem R$ 200,00

Embalagem hora

20 | Analise radicular Hr Homem R$ 1,00

hora




a | Cultura Alface

b | Espacamento do plantio 0,40x 0,30 m

¢ | Producgdo: 1 pé de alface pesa 380 gramas

d |Preco compra atacadista 1 kg de alface = R$ 0,40

e | Prego consumidor final 1 kg de alface = R$ 0,80

f |Valor US$ do dia (compra) 1 US$ = R$ 2,05

g |Valor US$ do dia (venda) 1 US$ =R$ 2,00

h | Valor da saca de café 1 saca de café arabica = R$ 380,00

i Prego do litro de gasolina 1 litro de gasolina = R$ 2,90
OBJETIVO:

Fazer um planejamento para atingir uma produtividade lucrativa e
calcular o custo de producao de cada quilo de alface produzida
em 1 hectare com os precos de insumos/maquinas de mercado

acima mencionados.

Utilizando o software LIGIANO AGRICOLA conseguimos atingir

o resultado da seguinte forma:

Realizar cada servico incorporada mao de obra, hora maquina

e insumos.
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Tabela de troca de produtos — escambo Neste caso ao invés de comprar os produtos do fornecedor
Tidao galinha, o mesmo recebera o valor dos produtos em
alface. (troca de produtos=escambo)

O produtor podera esperar o mercado subir o preco do alface
para $0,50 o quilo ou podera despencar para $0,20/kg. No

{ % caso otimista podera ganhar $100,00 ou no caso pessimista
@i E perder $200,00. Em sintese é preferivel deixar de ganhar
(que é um lucro garantido da parte da colheita) do que arris-
a RREE8| §8 car perder.
P =98 %
= .
s Este exemplar contém o software LIGIANO AGRICOLA para
& ser instalado em um microcomputador e executar todos
E = ,5; é H - 'y estes testes, incluindo um manual de operagao.
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. L “Lucro - Uma questdo de .
Sistema Ligiano|. .. ~, Comercial/
de lucratividade JJJSFt:faR ;rese de mestrado pela Industrial

Solugdo para finangas Globais

Metodologia Ligiano de rastre-

abilidade - Projeto completo

na cadeia produtiva do café
Rastreabilidade [envolvendo desde a colheita | Agricola

- pos colheita - envolvendo

armazéns, torrefadores e gon-

dola de supermercado
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Ligiano agricola




